

“三严三实”专题教育

认真践行三严三实 时刻做到严于律己

● 区民政局副局长 宋晓斌

当前,我区三严三实专题教育已经进行了两个专题的学习。通过这段时间的学习,我进一步加深了对修身、律己、用权的思考。

一、在思想上坚持严与实,不断加强党性修养的锻炼

思想建党是我们党的光荣传统和政治优势,坚持三严三实就是要求我们在思想和党性上加强锻炼。党性是中国共产党固有的本质属性,是党的阶级性最高和最集中的表现。党性修养的锻炼,是党员的自我教育、自我改造、自我完善;是对共产党的本质属性的内化,是一个不断改造自己主观世界去更好服务人民的过程。实践表明,共产党员的党性是不可能自发地产生,只有通过刻苦学习,认真改造世界观,才能逐步树立起来。党性修养就像军人的军容风纪一样需要养成。对党性修养的锻炼,当保持好的习惯和养成时,就会像“春起之苗”,虽不见长,但日有所增;当不注重养成,就会像“磨刀之砾”,虽不见损,但日有所亏。所以,要在思想上坚持严与实,不断加强对党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本政策和基本经验的学习,时刻保持思想上的先进性,

不断加强党性修养的锻炼养成,不断打扫思想上的灰尘,时刻牢记党的宗旨,始终做到对党忠诚、坦白,做到爱党、为党、护党。

二、在遵纪守法上坚持严与实,始终做到心存敬畏

对于领导干部而言,常怀敬畏之心,既是为入世的基本要求,更是严于律己的基本准则。敬畏组织,民主集中制是我们党的根本组织原则,党章要求个人服从组织。同时,敬畏组织就是要增强对组织的归属感,将个人的成长归功于党组织的长期培养,以优秀的个人修养品格和突出的工作业绩回报组织和社会。要摆正个人和组织的位置,防止凌驾于组织之上、一手遮天、独断专行。要敬畏党纪法规,党纪严于国法,要用更严、更高的标准来规范自己的言行。敬畏法律。萧伯纳曾经说过:“每一个人的内心世界,都隐藏有一匹脱缰的野马,如果你不去勒紧缰绳,时刻都会有大祸降临。”一个人要想在人生道路上安全驰骋,就必须紧握法律的缰绳,领导干部尤其如此。敬畏法律,就必然视法律为神圣不可触犯,时时处处用法律来规范自己的言行,真正做到不义之财

不取,不正之风不沾,不法之事不干,堂堂正正做人,清清白白为官。敬畏百姓。我国古代有很多脍炙人口的名言:“民为贵,君为轻,社稷次之”、“天地之间,莫贵于民”、“水可载舟,亦可覆舟”,这些都强调了我们要敬畏百姓。因此,领导干部面对人民赋予的权力,切不可把公权变私权、把职权变特权,更不可忘乎所以、独断专行,而应克己修身,践行宗旨,为民谋利,努力把群众满意不满意、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为检验工作的试金石,真正为人民掌好权、用好权,从而赢得群众的信任和支持。

三、在作风养成上做到严与实,始终坚持谨小慎微

领导干部坚持严于律己,就是要有战战兢兢、如履薄冰、如临深渊的感觉,慎始慎初,时刻反省、检查自己,坚持作风养成,时刻自重自省自励。慎权。慎权就是解决好“为谁掌权、为谁用权”的问题,树立正确的权利观。慎权,要明确权利与责任的关系,坚持履行为人民服务的责任。慎权,还要坚持原则,公道正派。不为私欲所动、不为私欲所惑。慎权,还要自

觉接受监督,明白“有权必有责、用权受监督、违法要担责”。慎欲。“贪如火,不遏则自焚;欲如水,不遏则自溺。”面对诱惑,按捺得住欲望,守得住底线、稳得住心神,是领导干部应该达到的境界。慎友。近朱者赤近墨者黑。朋友圈对人的影响是潜移默化的,党员领导干部要处理好自己的朋友圈。要时刻保持清醒的头脑,警惕朋友的“感情投资”和形形色色的“公关”。多交诤友、益友、畏友。慎独。慎独是一种高尚的思想道德境界,就是即使在个人独立工作的时候,在无人监督时候,有条件做各种坏事的时候,仍然坚守原则,不做违规违纪违法的坏事。慎微。任何事物的发展变化都是由量变到质变的。慎微,就是要警惕事物于细微之处,从小事做起,从细节做起,不以善小而不为、不以恶小而为之。

四、在干事创业中践行严与实,认真履行岗位职责

做到严于律己最终还要在实际工作中、在为民服务的实践中来体现、来彰显。当前,区委、区政府提出“全面深度转型、高端绿色发展”和“融合山水谋发展、建设首都西

大门”的战略,提出建设八个高端体系,这与我们民政工作休戚相关、与我们的生活息息相关。坚持法定职责必须为,民政工作很多是兜底的工作,涉及养老、助残、救孤、济困等,是社会的稳压器、解压阀,是代表党和政府把温暖送达最困难群体的工作,是增进党与人民群众联系的工作,是增强党执政的群众基础的工作。在工作中要坚持法定职责必须为,着力解决好困难群众的实际困难,送达党和政府的温暖,保证网底不破,保证社会和谐稳定。做严于律己的表率,民政工作中包含了很多红色基因和优秀传统文化,比如烈士精神、见义勇为精神、拥军优属精神、敬老为老精神、慈善救助精神、救孤济困精神等等。这是我们工作中宝贵的精神财富。弘扬、宣传、涵养这些红色基因和精神,要求我们要以先烈、先辈的事迹为榜样,学习烈士、见义勇为人员、军队离休退休干部等服务对象的优秀品格,学习社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化的优秀精神,时刻严格要求、严于律己,在工作中、在为服务对象服务中、在社会生活中做表率。

严以律己 率先垂范

● 区统计局党组副书记 张惠霞

在十八届中央纪委五次全会上,习总书记强调指出,要“严明政治纪律和政治规矩”,“加强纪律建设,把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”,并且明确提出了遵守政治纪律和政治规矩的“五个必须”要求,深刻阐明了遵守党的政治纪律和政治规矩的重要性,为加强党的政治纪律和政治规矩建设、如何真正将“严以律己”落到实处指明了方向。

一、深刻领会严以律己的科学内涵及重要意义

习总书记指出,严以律己,就是要心存敬畏、手握戒尺,慎独慎微、勤于自省,遵守党纪国法,严守政治规矩,做到为政清廉。

严以律己是增强组织战斗力的重要基础,内化于党的建设始终。中华民族自古就有严以律己的优良传统,“吾日三省吾身”、“归咎于身,刻己自责”、“善禁者,先禁其身而后人”讲的都是这个道理。我们党是先进文化的传承者,从诞生之日起,就把严以律己作为一条重要标准,对每一个党员提出要求。我们党之所以能始终成为国家和民族事业坚强领导核心,带领全国人

民在革命、建设、改革中取得一个又一个胜利,离不开严明的纪律和规矩。

严以律己也体现了党的建设的时代要求,是永葆党的先进性、纯洁性的内在保证。党员干部能否严以律己、关乎人心向背,影响发展大局。当前,党员干部队伍中存在的一些突出问题,有的丧失了共产党人应有的政治本色,有的漠视党纪国法,有的在“糖衣炮弹”前翻船落马,根子就是在理想信念上偏了方向,在严以律己上出了偏差。

二、严以律己,率先垂范,做守纪律、讲规矩的统计人

统计工作影响着领导决策、关系着经济发展、牵动着百姓生活。因此,统计干部更应做“讲纪律、守规矩,做政治上的明白人”的模范。要做到政治上的明白人,个人认为关键要强化五种意识,即:

一要强化政治意识,对党绝对忠诚。做政治上的明白人,第一位就是对党绝对忠诚,坚决与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,在党爱党、在党护党、在党忧党、在党为党,坚定不移听党的话、跟党走、按党的要求办,坚定

理想信念不动摇,明辨大是大非不糊涂。政治坚强始终是对党员干部第一位的要求,任何人都不允许拿政治纪律和政治规矩当儿戏。作为统计干部,必须自觉在思想上、政治上、行动上与中央保持高度一致。特别是在反对分裂、维护稳定等大是大非问题上,要始终做到旗帜鲜明、立场坚定。

二要强化纪律和规矩意识,做到心中有戒。统计干部要明白,纪律和规矩既是规范党员干部言行的“紧箍咒”,也是保护党员干部的“护身符”,是对党员干部的爱护和保护,既有利于党的事业发展,也有利于我们个人成长进步。要严格自律,克服和管住不守规矩的“人性冲动”,时时懂规矩、讲规矩、守规矩,处处做老实人、说老实话、办老实事。

三要强化法治意识,坚持依法治统。统计是国家治理体系与治理能力现代化的重要基础,是政府宏观管理与宏观调控的重要依据。统计法律法规是实现统计本质与职能作用的重要保障和重要支撑。统计干部要忠诚于党的统计事业,尊崇法治、敬畏法律,自觉

运用法治思维和法治方式组织统计工作,带头遵守《统计法》,坚持依法治统,使统计法治精神形成意识,融入血液。要强化监督问责和统计执法。数据真实是统计的生命线。失真失实的统计数据误导宏观调控和科学决策,给党、国家和人民造成重大损失。因此,统计上弄虚作假是统计领域最大的腐败,要以零容忍的态度坚决予以遏制,严厉查处各种统计违法行为,不断提高统计公信力。要严守统计法规定的“六个不得”。这“六个不得”既是底线,也是红线,谁也不能碰、不能逾越。

四要强化“严实”意识,坚守生命底线。“严”和“实”是统计工作的灵魂,离开了“严”和“实”,统计就失去了存在的价值和意义。从严求实应当是统计工作的不懈追求。现实情况中,统计工作面临着诸多的问题和挑战,社会上也有这样或那样的非议,一方面反映了社会对统计工作的不理解,另一方面也暴露了个别地方、企业统计工作存在一些问题。“三严三实”具体到统计工作上,就是要做到工作实、数据实、服务实。统计干部一定要

从“严”处入手,从“实”处着力,使“严”、“实”成为自觉遵循的价值追求和行为规范。辩证看待统计,弄虚作假是失职,应统未统也是失职,正确的态度应当是实事求是,应统尽统、不重不漏。

五要强化程序意识,严格遵守组织程序。领导工作是在一定的组织系统中进行的,也是在一定的制度和规则中开展的。作为党员领导干部必须懂得组织运行程序,明白自己的权限,重大问题请示的要请示,该汇报的要汇报,不允许超越权限办事、我行我素用权。坚决杜绝无视组织程序、无视规程、我行我素、处理重要工作和重大问题事前不请示、事后不报告、搞先斩后奏、边斩边奏,甚至斩而不奏;在生活中无视规定,该报告的不报告,个人和家庭发生的一些重大变故组织上不知道。

下一阶段的专题教育中,我要继续以“三严三实”要求为指引,真正把自己摆进去,着力解决不严不实的问题,把思想认识和具体行为精准“对表”,言行一致,说到做到,提高履职能力,做忠诚干净担当的统计人。

